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VÁHOVÝ PŘÍSTROJ NA MERANIE HUSTOTY SNEHOVEJ POKRÝVKY

Velké vodné stavby na Slovensku, ktoré sú základom nasej 
socialistickej výstavby a spriemyseFnenia Slovenska predpo- 
kladajú, že sa bude venovať zvýšená pozornosť meraniu 
srážok, aby sa tak získal jeden z podkladov pře zistenie kolo
běhu vody v ovzduší u nás. Budeme musieť pozomejšie 
zisťovať množstvo spadlých srážok a budeme musieť lepšie 
poznať zásobu vody, ktorá je nashromážděná na našich horách 
za zimné obdobie. V tomto oliFade nám třeba mnoho vykonať, 
lebo prieskum snehovej pokrývky bol doteraz nedostatočný.

Na túto potřebu venovať váešiu pozornosť snehovej po- 
krývke sa poukázalo aj na I. čs. meteorologickéj konferencii. 
Bude teda třeba venovať pozornosť výške 3nehovej pokrývky 
najma na neobývaných iniestach, v hórských polohách a bude 
třeba rýchlejšie a pohodlnejšie zisťovať vodnú hodnotu sneho
vej pokrývky. Na Slovensku uvažovali sme už dávnejšie vy
hotovit’ přístroj, ktorým by sme pomocou nerovnoramenných 
váh mohli vážením zisťovať hustotu sněhu a nie ako doteraz, 
zisťovať ju rozpúšťaním vzorky sněhu a potom odmeraním 
pomocou srážkomernej odmerky.

Váhové hustomery sněhu šú v severských štátoch běžným 
prístrojom, ich popis sa našiel jak v sovietskej literatuře, 
taktiež v pojednaniach finských meteorologov. Podlá tohto 
popisu vyhotovil sa y dielni ústavu váhový přístroj na me- 
ranie hustoty sněhu. (V ďalšom texte len snehomerný pří
stroj.)

Snehomerný přístroj sa skládá z nerovnoramenných váh, 
kde na dlhšom rameni sú dve posunovacie závažia, ťažšie 
o váhe 500 g, pohybujúce sa na hornej straně na vahadle 
s delením 1 cm, Fahšie o váhe 20 g, pohybujúce sa na dolnej 
straně na vahadle s delením 5 mm. Na vahadle je tiež posuno- 
vateTný prívažok, ktorým sa docieluje před meraním rovno
vážný stav na přístroji. Vzorky sněhu sa odoberajú do nástav- 
ných valcov, ktoré umožňujú odobrať vzorku sněhu pri výške 
snehovej pokrývky do 2 m. Pře meranie na vytvorenie rovno
váhy váh sú potřebné vždy dva kusy valcov a sú zavesené 
vo vzdialenosti 50 mm od osi váh, takže sú v rovnováke 
s dlhým ramenom při nulovej polohe závaží. Jednotlivé válce 
sú okolo 50 cm vysoké a ich vnútomý prierez je 30,2 cm2 
(vnútorný priemer válea 6,2 cm), Štynni nástavnými valcami 
je potom možné merať snehovú pokrývku do 2 in. Všetky 
válce májů centimetrové delenie, ktoré zacína od spodu 
od ostrej hrany prvého válea a pokračuje priebežne až na 
štvrtý válec. Pódia sovietských a finských ineraní sa pri 
braní vzorkov použila lopatička, ktorou sa na jednej straně 
prístroja sneh odhrnul a potom sa lopatička podsunula pod 
válec, aby sněhová vzorka nevypadla. Odhrnovanie sněhu 
pri váčších hlbkach je nepohodlné. Preto sme pri odoberaní 
vzorku sněhu cheeli sa tejto ťažkosti vyhnúť. Podařilo sa 
nám to tým, že sneh vo válci piestom stlačíme, tým sa stane 
vo válci kompaktným a pri vytiannutí prístroja při odobe- 
raní vzorku, sneh vo válci vždy zostane. Pokusné meranie 
toto odoberanie vzorkov plné potvrdilo. Po stlačení sněhu 
vo válci odobral sa štipec sněhu až po trávu, čo svědčilo 
o tom, že vzorka je  dobře odobratá. Jediná ťažkosť vznikla 
při dlhšom meraní za intenzívneho slnečného žiarenia, kedy 
sa válec čiastočne oteplil a vzorka vypadla. Doplníme preto 
přístroj pře nastávajúcu sezónu záklopkou, ktorá sa na válec 
přiloží po od obraní vzorku.

Po vyhotovení prístroja v polovičke marca previediy sa vo 
Vysokých a Nízkých Tatrách prvé pokusné merania hustoty 
snehovej pokrývky v dňoch 26, a 28. marca 1953.

Hustotu sněhu jednotliví autoři rožne definovali, hoci

v podstatě vo všetkých definíciach met rozdielu. Tak Averkijev 
rozumie hustotou sněhu váhu sněhu, vyjádřená v gramoch 
pri objemu 1 ccm a vyjadřuje ju v g na 1 ccm. Sapožnikovová 
rozumie hutnosťou sněhu poměr objemu vody, získanej zo 
sněhu, k póvodnému objemu sněhu, a vyjadřuje ju ako číslo 
bez rozměru. Korhonen rozumie hustotou sněhu vodnú hod
notu snehovej vrstvy o výške 1 cm a potom hustotu sněhu 
vyjadřuje v mm. Conrad ako hustotu sněhu definuje číslo, 
ktorým třeba násobiť výšku snehovej pokrývky, aby sa do
stala jej odpovedajúca výška rozpustenej vody a udává 
potom hustotu sněhu ako nepomenované číslo. V našich 
srážko měrných ročenkách uvádzala sa v osobitnej tabuFke 
aj vodná hodnota snehovej pokrývky. Tu sa hustota sněhu 
vyjadřovala ako specifická vodná hodnota snehovej pokrývky, 
čiže vodná hodnota 1 cm vysokej snehovej vrstvy.

Keď porovnáme všetky uvedené definí- 
cie hustoty snehovej pokrývky, zistíme, 
že niet v nich podstatného rozdielu, i keď 
je raz hustota sněhu vyjádřená v g na 
X ccm, alebo v mm alebo ako nepome
nované číslo. Všetky údaje sněhu rozličné 
vyjádřené sa dajú porovnat' bez ďalšej 
úpravy priamo. Keďže při vážení získává 
sa váha sněhového stípea, budeme v na- 
šom případe získané hustoty snehovej

pokrývky novým snehomerným pří
stroj om vyjadrovať v g na 1 ccm.

Hustota sněhu sa vypočítala podlá 
vzorca s “  P  : (q * h), kde P  bola váha 
snehovej vzorky v gramoch, q je prierez 
valca, v našom případe 30,2 cm2, h je 
výška snehovej pokrývky v  cm. Keďže 
q • h je objem vzorky a P  je váha, dosta
neme hustotu sněhu v gramoch na 1 ccm.

Snehomerný přístroj bol tak konstruo
vaný, že je  ním možnost’ merať s pres- 

*¡81 nosťou na 2 g.
JJ Prvé merania sa previediy až na konci

zimnej sezóny, sú to teda merania pokus
né, ale už móžu poslúžiť ako příklad pre 
ďalšíe práce při sledovaní hustoty sněhu.

Dňa 26. marca previediy sa merania 
na lúčke u horárne na Štrbskom Plese 
(1330 m n. m.). Vykonaly sa štyri mera- 
nia vo vrcholoch štvorca so stranou 3 m 
a sú uvedené v tabuíke pod označením 
„lúčka u horárne“ . Výška snehovej po
krývky sa tu pohybovala od 42 do 47 cm, 
hustota od 0,37 do 0,45 g na 1 ccm. 
Lúčka u horárne pod Štrbským Plesom 
má južnú expozíciu a nie je celkom 
rovná, hustota sněhu je už veTká. Je 

to koniee sezóny a před meraním bol rad pěkných dní 
a sněhová vrstva rýchle sadala za silného odmáku. Pretože 
na mieste je riadna meteorologická stanica, previedlo sa 
súčasne při vziati prvej vzorky aj meranie vodnej hodnoty

Obr. 1. Náčrtok 
prístroja na mera
nie hustoty sněhu.
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Odoberanie vzorky sněhu na lúčke u horárne na Strh ¡kom Plese. Odběrný válec a vzorka sněhu.

mera je  500 cm4, prierez snehomerného váhového prístroja 
len 30,2 cm*. Bude třeba pri braní vzorkov urobiť na každom 
mie5to aspoň tri tnerania, ako sa to doporučuje v sovietskej 
literatuře. Hned pri prvom meraní sa ukázalo, že práca s no
vým přístrojům je rýchla a pohodlná, na jedno meranie je 
třeba maximum 3 minuty, kdežto na meranie pomocou 
srážkomeru prakticky 7 hodin a to len pri výškc sněhu do 
50 cm, lebo hrubšie vzorky sa do srážkomemej nádoby ne
dostanu. Ďalej odpadá tu odhadzovanie sněhu.

tlalšie merania hustoty snehovej pokrývky previedly sa 
na lúke v  dolině Mlynica pod Jarolímkovým móstikom asi 
2 km severnejšie a asi 50 m vyššie. Výsledky merania prináša 
tabulka pod vyššie spomenutým označením. Vzorky sa braly 
na vrcholoch štvorca so strunou 30 m. Tu bola výška snehovej 
pokrývky v medziach od 66 do 54 cm, hustota bola však vy
rovnaná v medziach od 0,33 do 0,39 g na 1 ccm. Na vyššie 
položenej lúčke bola priememá hustota sněhu nižšía.

Meranie hustoty sněhu.

Dňa 26. 3. 1953 na okolí Štrbského Plesa.
p. h i s i K sa P:, b, tí3 P , K 8* 8

Lúčka u horárne 522 42 0,41 526 47 0,37 594 45 0,44 566 42 0,45 0,42

Lúčka u J arolímkovho móstika 767 66 0,38 772 66 0,39 637 59 0,36 539 54 0,33 0,36
P i h i » i P 'i h ' i s ' i Pa h8 S2

Riedky les v Mlyuici 1813 142 0,42 1720 149 0,42 949 112 0,28

Polianka v Mlynici 785 76 0,34

Dňa 28. 3. 1953 ■

Lučky pod Krakovou holou P, h i si P '. b'i s ' i P í b . ss P ' , K »'a
559 62 0,30 563 62 0,30 500 57 0,29 498 63 0,26

snehovej pokrývky, podlá obvyklého spósobu, zavedeného 
v čs. službě. Rezervnú velkú nádobu sme zasunuli do sneho
vej pokrývky, až dosiahla na podu, potom sa odhádzal okolo 
srážkomemej nádoby sneh, podstrčil sa poklop a vybrala sa 
vzorka sněhu so základnou 500 cm2, akú má srážkomer 
v čs. službě užívaný. Takto vyňatá vzorka sněhu sa potom 
odniesla do teplej micstnosti a při peci sa v srážkomemej 
prikrytej nádobě sneh rozpúšťal. Rozpúšťanie trvalo ceFkom 
7 hodin a ako vodná hodnota snehovej pokrývky 42 cm sa 
dostalo 132,3 mm rozpustenej vody, čo dává ako hustotu 
0,32. Při prvom meraní podlá srážkomera a podlá váhového 
prístroja máme teda rozdiel vo vodnej hodnotě snehovej 
pokrývky starým a novým spósobom až o 25%, čo je vela. 
Vážením zistené hodnoty sú vyššie. Bude třeba previesť viac 
kontrolných meraní, ale už pri prvom meraní sa ukázalo, 
že pri rozpúšťaní sněhu v  miestnosti nastávajú určité straty, 
ďalej móžu vzniknúť nesrovnalosti z toho, že plocha srážko-
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Meranie snehomerným prístrojom v dolině Mlynive.

Tretie merania sa previedly v riedkom lese, v dolině Mlynice, 
asi 400 m severnejšie a asi o 20 m vyššie. Výsledky merania 
šú uvedené pod označením „riedky les v Mlynici“ . Tu sa pre- 
vicdly len 3 merania, dve na tom istom bode vedla stromu 
a jedno na voFnejšom priestranstve a tu sa získaly najváčšie 
rozdiely v hustotě sněhu. Hustota 0,42 g na 1 ccm je pozoru
hodné velká a dá sa jedine vysvětlit, že so stromu pri odmáku 
voda do sněhu stékala a tým sa hustota sněhu zvýšila.

Pře zaujímavosť previedly sa ešte merania v polohe so 
severnou expozíciou na lúčke pod Krakovou holou v Nízkých 
Tatrách, južne Demánovskej doliny. Tu sa získaly najmenšie 
hustoty sněhu zo všetkých převedených ineraní.

Už prvé merania ukazujú, aké máme velké zásoby vlahy 
v lesocli zo zimných srážok. Na lúčke u horárne u Štrbského 
Plesa, je podlá merania velkým srážkomerom 132 mm vlahy, 
pódia váhového prístroja 172 mm, na lúčke u Jarolimkovho 
móstika je pri priemernej výške sněhu 61 cm a při priemer- 
nej hustotě 0,36 až 220 mm a v závejoch v lese pri výške 
145 cm a pri hustotě 0,42 až 609 mm vlahy.

Prvé merania ukázaly na výhody a na menšie nedostatky 
prístroja. Zlepšením metody pozorovaní a odstránením ziste- 
ných nedostatkov, získá sa v novom přístroji na určovanie 
hustoty sněhu velmi vhodný prostriedok na riešenie úloh 
o sněhových pomeroch na našich horách.
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